

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 76 (16482) Пятница, 19 апреля 1996 г.

СЕМЕЙНАЯ



ПЯТНИЦА

НОВОСТИ ОДНИМ АБЗАЦЕМ

ПО ИСТОРИЧЕСКИМ МЕСТАМ. Сегодня отмечается Международный день памятников и исторических мест. В городе к этому дню приурочен областной семинар заведующих отделами культуры администраций. Гости обсудят не только свои чисто профессиональные вопросы, но и совершат экскурсию по Ленинску-Кузнецкому и Полысаеву. Нам есть что показать: ДК имени Ярославского, концертный зал музыкальной школы № 12, школу искусств в микрорайоне. Немало и памятников истории, за которыми ведется надлежащий уход. Это обелиски в честь героев гражданской войны, место закладки первой шахты «Успех», дома, возведенные американскими колонистами в 20-х годах. Сегодня, в день городского субботника по благоустройству, возле памятников также будет наводиться порядок.

ВЕРА БЕЗ ДЕЛ МЕРТВА. Православные люди отмечают сейчас пасхальную неделю, называемую светлой (или сплошной) седмицей. Для них это действительно праздник праздников и торжество торжеств, поскольку все дни этой светлой недели в

церковном календаре - красные. В пятницу светлой седмицы церковь совершает празднество в честь Пресвятой Богородицы. Вокруг храмов бывает крестный ход. А следующий вторник, 23 апреля, отмечается как родительский день. Верующие и неверующие идут на кладбища, обихаживают места захоронения близких, поминуют их добрым словом. Православный обряд стал у нас народной традицией.

ИСКУССТВО В МУЗЕЙНОЙ ВИТРИНЕ. В городском краеведческом музее открыта выставка, которую организаторы именуют «Весенний калейдоскоп». Здесь представлены работы наших местных мастеров декоративно-прикладного искусства: Розы Евгеньевны Сафиной, Виктора Георгиевича Зорина, Ларисы Петровны Ларионовой - преподавателей художественной школы и других. Представили свои поделки активисты общества инвалидов. В музейных витринах выставлены декоративные панно, берестяные туеса и поделки из дерева, макраме, изделия, выполненные методом машинной вышивки. Была еще бижутерия, но ее посетители выставки быстро раскупили. Ценители декоративно-прикладного искусства приобрели и некоторые другие работы, ведь дорого здесь, по отзывам, не просят. Подобные выставки решено сделать традиционными.

Подготовил В. ИВАНОВ.

НЕПЛОХО ДЛЯ НАЧАЛА

В прошедшую субботу в ДК имени Ярославского состоялся первый музыкальный фестиваль КВН «Все звезды» в рамках областного телеконкурса «Шутить изволите». Его организаторами выступили ГТРК «Кузбасс» и городской фонд поддержки и развития молодежных инициатив.

Открыли фестиваль ребята из театра-студии «Вдохновение» ДК имени Ярославского. Непосредственно же свои «музыкалки» показали шесть команд. Две из них - дебютанты областных игр. Но если девушки из Анжеро-Судженского педагогического колледжа только делают свои первые шаги на большой сцене, то для игроков ленинско-кузнецкой команды «Культ. личности», представляющей городской отдел культуры, наоборот, сцена - это, по сути, второй дом.

На хорошем уровне выступили уже известные в области команды КВН - анжеро-судженские «Веселые ребята» с пародией на «Музобоз» и наши «Небесные ласточки», предложившие свою версию вечной темы «Уж замуж невтерпех». Двойственное впечатление оставили «Мамины сибиряки» из Новокузнецка. Команда опытная, сильная, однако перекокс в сторону пошловатых шуток, песен портил общую картину.

Несколько разочаровали «Сибирские богатыри» из КузГТУ. Отдельные концертные номера хоть и вызывали смех в зале, но все-таки были далеки от лучших «му-

зыкалок» этой известнейшей команды. Возможно, сказывается досадное поражение в КВН на сцене Московского Дворца молодежи.

В целом же фестиваль для первого раза можно считать удавшимся. Но не обошлось и без ложки дегтя в виде низкого качества озвучивания выступлений команд. Впрочем, читатели вскоре составят свое собственное мнение о фестивале, посмотрев его по телевидению.

Что же касается перспектив, то «Небесные ласточки», в случае положительного решения финансовых вопросов, должны отправиться в Воронеж, где 26 апреля состоится четвертьфинальные игры первой лиги. Остается в силе и намерение команды Харьковского авиационного института (ХАИ) совершить гастрольную поездку по Кузбассу в мае этого года. Однако из-за проблем с озвучиванием в ДК имени Ярославского посещение Ленинска-Кузнецкого стоит под вопросом. Очередной же сезон игр «Шутить изволите» планируется открыть в конце сентября гала-концертом в Новокузнецке.

И. КЕДРОВ.

ВРЕМЯ для многих сейчас трудное, поэтому в наши книжные магазины люди заходят, чтобы не сразу купить книгу, а присмотреться, познакомиться с новинками, отложить покупку до зарплаты или пенсии. Есть, к глубокому сожалению, и такие «книголюбы», которые стараются незаметно для продавца унести понравившееся издание. Не всегда таких удается схватить за руку.

Чаще поддаются соблазну школьники. Если злоумышленника удается задержать, то мы сообщаем в школу, вызываем родителей, пишем заявления в инспекцию по делам несовершеннолетних. Приходилось, например, разбираться по этому поводу с ребятами из школы-интерната № 41, школ № 2, 18 и других. Реакция со стороны взрослых на подобные поступки обычно правильная. Ведь прощать такие шалости ни

в коем случае нельзя.

Но иногда родители занимают прямо противоположную позицию. «Ну и что? Сейчас все воруют!» - так отреагировала одна мама на задержание дочери с украденной книгой в магазине № 86, что расположен в центре. Девочка учится в школе № 2. Наверное, мама довольна тем, что дочь так лихо начинает свою жизнь. Вполне допускаю, что одна книга стоимостью 7-10 тысяч рублей для нее пустяк. Но беда в том, что вместе с книгами у продавцов украдено доверие к покупателям. И не на один день. Отсюда их настороженность в отношении к покупателям, а не доброжелательные улыбки и рекомендации о поступивших новинках. Неужели фраза «Воруют все!» стала девизом нашей сегодняшней рыночной жизни?

Покупаются на имущество книжных магазинов не только мелкие ворюшки. В ночь с 16 на 17 марта текущего года группа подростков путем взлома проникла в книжный магазин, что в районе шахты «Комсомолец», и похитила часть товара. Благодаря оперативной работе сотрудников 1-го отделения милиции В. А. Калашникова и А. И. Языкова преступление было раскрыто. Сейчас идет следствие. Кое-что из украденного возвращено. Но каково после этого работало нашему коллективу! Ведь нанесенный ущерб составил половину товарооборота этого маленького магазина. Причем украли подростки не книги, а игрушки, наклейки, канцелярские товары, памперсы. То есть именно то, что полегче и подороже.

И теперь этот книжный магазин «украшен» не только решетками, но и металлическими ставнями. Вот это и есть наша местная система защиты товара от крупных и мелких воров. Не дорожили мы пока до западных мерок, такого общества, в котором принцип «Воруют все!» однозначно считается аморальным, а почитатели подобной «нравственности» сурово наказываются на всех уровнях.

Живем, скрываясь друг от друга за металлические ставни, решетки, двери. Остается лишь надежда, что и у нас когда-нибудь, как у братьев Вайнеров в одноименном романе, наступит эра милосердия.

О. ДЬЯЧКОВА.

Директор
муниципального
головного книжного
магазина.

ВОРУЮТ ВСЕ?

Ситуация

Всем известно, что за каждый проступок совершивший его все равно рано или поздно понесет наказание, ибо за все надо платить.

Я вдова, воспитываю одна двоих несовершеннолетних детей. Зарплату, как и многим другим, задерживают, а живем мы с детьми на пенсию, которая составляет 170 тысяч рублей.

Десятого апреля я ехала в троллейбусе от ав-

СЕБЯ НАКАЗАЛ!

товозвала до микрорайона, и какой-то подонок-подлец разрезал сумку и вытащил кошелек, в котором оставалось 80 тысяч рублей, фотография умершего мужа, квитанция за ритуальные услуги и еще несколько бумаг.

И вот я хочу обратиться к этому - я даже не могу назвать его человеком - существу: неужели ты не видишь, у кого берешь? Неужели не дрогнет твоя рука, ког-

да ты лезешь в сумку к женщине, одетой более чем бедно? Неужели ни разу такой ворюшка не задумывается, что берет он последние копейки у детей-сирот, которые и так ничего хорошего не видят?

Дай бог тебе здоровья, может быть, ты прочтешь это письмо и что-то человеческое еще проснется в твоей душе. А я - я даже не знаю, чем кормить теперь детей, не

знаю, на что хлеб покупать.

А у этого изгоя эти сиротские деньги все равно встанут поперек горла...

Л. КРИВДА.

От редакции. Адрес Л. М. Кривды находится в редакции - мало ли что: вдруг в том человеке заговорит совесть, или кто-то просто захочет поделиться...

У МЕНЯ сегодня праздник. День рождения у меня. Подарили б мне сегодня Златогривого коня. Говорящего, живого. Как конечек-горбунок Из сказания Ершова. Чтоб летать на крыльях мог. Полетели б мы с конечком В те заоблачные дали, Где теперь уж многократно Космонавты побывали...

Ирина Мефодьевна читает вполголоса и на память. Сочинила это стихотворение (как и другие) она сама - к дню рождения внучки-тезки Иринушки. А сейчас читает - и будто к другому сроку, будто для себя: 21 апреля у самой Ирины Мефодьевны юбилей, до которого дай бог дожить каждому сегодняшнему молодому человеку и дожить так, как дожила она. Пожалуй, только морщины на лице указывают на возраст этой женщины: позадди (не шутка!) три четверти века. Остальное же - фигура, энергия, а, главное, живость ума, без преувеличения, - молодое. Еще одно подтверждение тому, что говорят ученые: надо не беречь себя, давать нагрузку всем органам, в первую очередь голове, - и тогда и в старости вы будете жить, а не доживать. Ирина Мефодьевна оставила работу в школе только в прошлом году. Последний год в школе N 73 (теперь N 15) занималась только музеем. Но силы еще есть. И вот теперь она подумывает о том, чтобы попроситься в школу N 20 вести кружок. Эти две школы для Ирины Мефодьевны самые родные - одну она заканчивала в 1940 году (и работала потом в ней спустя полсотни лет!), во второй преподавала большую часть своей трудовой жизни. Были еще 18-я школа и 5-й интернат. А всего 55 лет трудового стажа - целая некороткая жизнь...

О юбилее Ирины Мефодьевны Юрьевой сообщил не трудовой коллектив, как бывает обычно, а сын: хочу, чтобы написали о моей матери, она этого заслуживает. Первая реакция на подобное обращение однозначна: поздравьте через газету или по телевизору, что, денег жалко? Но имя и отчество было знакомыми. Это о ней, как о своем главном учителе - словеснике, рассказывал лет двадцать с лишком назад школьник из 20-й Володи Юрьев (ее однофамилец), юный скромный «рабочий» корреспондент «Ленинского шахтера». Это в ее кружке занимался начинающий журналист, это там они проводили литературные вечера, там изучали непрограммные произведения, там сочиняли по подстрочному переводу Пабло Неруды свои стихи. Сейчас тот Володя - известный кузбасский радиожурналист, чей уверенный голос знают, без сомнения, все наши радиослушатели. И Володя - общий для нас и Ириной Мефодьевной воспитанник, общая наша радость.

- Я его не учила, Володя - мой друг, - сказала при встрече Ирина Мефодьевна. - Давно не видела, хотелось бы встретиться.

Больше речь была о другом и о других. О тех, кого учила и у кого была «классной». О тех, кого брала маленькими и «голенькими» пятиклассниками (так она выражается, потому что раньше мальчишек этого возраста стригли наголо или почти наголо), а выпускала юношами и девушками - взрослыми, красивыми, умными. И хотя у Ирины Мефодьевны было всего три выпуска - она работала и директором школы-интерната N 5, и завучем - говорить о своих детях она может бесконечно.

Она категорически не одобрила предложение своего сына написать о ней по причинам, которые считает важными: она всегда не ладила с начальством (вернее, оно ее не любило), хотя какое-то время и она этим начальством была; из-за этого у нее и наград-званий нет, хотя никто никогда не мог сказать, что она плохо преподает свой предмет или у нее плохой класс. «Я - вредная», - говорит о себе Ирина Мефодьевна. Да уж, кому понравится, если тебя во всеуслышание назовут пьяницей или скажут еще что-то подобное! Судя по всему, она не считала нужным сдерживать свой

характер - и получала за то много шишек. Но не о том речь. Согласилась Ирина Мефодьевна рассказать только о них, своих ребятах.

Что для нее школа? Можно сказать: все. Наверное, она родилась быть учителем. В детстве собирала своих братьев и сестер (родных и двоюродных, а было их у бабушки 15 внуков) в родном селе Борисове, усаживала, уроки проводила. Но после окончания школы N 73 вместе с шестью другими выпускниками поехала поступать... в мединститут. Представлялось: она в белом колпаке, в белом халате, в туфлях на каблуках - красиво-то как! - заходит в палату, все смотрят - врач пришел! - боль-

рили по душам долго.

А через какое-то время - новое ЧП. Вадик отпросился у меня с последнего урока: он договорился с девочкой в кино сходить. А я знаю, что он всегда ответит, редко так бывает, чтобы математикой человек увлекался и книги так читал, но Вадик разносторонним был, все успевал. Отпустила. Он идет одеваться, а дежурный учитель останавливает его: «Ты куда с урока?!» - «Меня Ирина Мефодьевна отпустила!» - «Как отпустила? Мой урок!». И как-то, видимо, толкнул его, тот ударился локтем, больно очень. Вадик повернулся и тоже толкнул учителя. Тот его схватил - и к директору. Я как

такие ученики, все тюрьмы передели бы на дворцы...

- В 73-й школе был у меня трудный класс. 34 человека, из них у семнадцати нет отцов - или разошлись, или сидит в тюрьме, или погиб где-то. В этом же классе был у меня ученик Н. (Ирина Мефодьевна назвала фамилию, но мы, по педагогическим соображениям, опускаем ее). Не безотцовщина, наоборот. Отец так хотел сына (долго не было детей), и так его любил, что уже в пятом классе, простите, ночью его на руках на горшок носил. Сын не ходит в школу, хулиганит, а отец не верит. Девять раз за зиму у них дома была. Мать отпуск взяла и сидела с ним на уроках. Стал ходить в школу, перевели в следующий класс...

Она всех их помнит - Лену Дорошевич и Галю Шелест, Ларису Попову и Людю Пагину, Мусю Кострову и Милю Мальцеву и многих, многих других. Хороших. Но об этих, трудных, память особая.

Я спросила Ирину Мефодьевну: что важнее для учителя - воспитать или научить? Она считает, что первое. Научить - тоже важно, но, как по себе помнится, очень многое забывается: всякие правила правописания, законы физики, химические формулы. Но то, что вошло в жизнь детей, в их привычки, в их правила, - не забывается. Сама Ирина Мефодьевна помнит жизненные уроки своего первого учителя Бориса Сергеевича Худяшова. И старается учить тому же своих ребят. А учить приходится всему - даже пол мыть. И приятно, что и эти твои уроки помнят. «Не оскорбляй небрежностью свой труд», - повторяет Ирина Мефодьевна слова поэта Заболоцкого себе, своим ученикам и своим детям и внукам.

У нее три сына (а очень хотела дочку) и шестеро внуков. Иринка, старшая, уже взрослая совсем. И, оттого, что бабушка воспитывала ее до пяти лет, наверное, самая любимая. Живет она в Алма-Ате, но бабушка говорит о ней так, как будто видит каждый день: изучает английский язык, и уже говорит так, что понимают иностранцы. («Откуда вы знаете?» - «Вчера по телефону говорила с ней!»). А еще Ира умеет играть на многих музыкальных инструментах, поет, знает бухгалтерию, учится заочно в институте.

Две дочери среднего сына, Жени, тоже способные девочки. Таня учится на юристском, Вероника хочет быть журналистом. Сыновья младшего, Саши, учатся в горном колледже (Миша) и в школе (Вова). Назвали мальчиков в честь дедов. Ирина и Алеша у старшего, Сергея, тоже названы в честь бабушки и дедушки с обеих сторон. «Какие у вас дети подхалимные», - говорят Ирине Мефодьевне знакомые, - никого не обидят!». Сыновья, и впрямь, не обижают мать (отца, Михаила Ивановича, похоронили три года назад). Сергей и Саша живут здесь, часто забегают, помогают во всем. Они у матери не баловнями выросли. С детства умели и сварить, и помыть. Мать приходила из школы поздно, отец с завода - еще позднее. И уже в половине пятого утра загорался свет в доме Юрьевых на улице Григорченкова: мама - учительница проверяла сочинения своих учеников. Другого времени не было.

Но воспитывают, говорят, не нраву учения, а образ жизни. И самостоятельность при хорошей поддержке детям еще никогда не вредила.

- Так сколько же у вас детей? - спросила я.

- Внуки - тоже мои дети. Даже больше их жалко, чем своих. Тогда некогда было жалеть. А ученики? Тоже необыкновенно родные. Чувство к ним похоже на чувство к своим детям очень так. Когда Борьку убили, мне было его так жалко! В нем столько моего: здоровья, крови, нервов...

Недавно Ирина Мефодьевна была на дне рождения у невестки и встретила там женщину, которая назвала учительский труд каторгой. «Не знаю, я как-то этого не ощутила», - говорит И. М. Юрьева. Можно позавидовать ее счастью.

М. ПАВЛОВА.

Судьбы людские

ЛЮБИМЫЕ

ДЕТИ УЧИТЕЛЯ

ЮРЬЕВОЙ

ные все слушаются... Сдала экзамены на пятерку, стала получать повышенную стипендию. И «анатомичку» переносила неплохо. Стала учиться на «хирурга головы». Все хорошо. Слушает лекции. Ходит в «анатомичку». А все чаще и чаще одолевает мысли: ну неужели всю жизнь должна провести в том, чтобы копаться в «гнилой башке»? Нет! То ли дело в школе: перед тобой сидят здоровые люди, молодые, хорошенькие, слушают, смотрят, и такие у них глаза - карие, серые, голубые...

Все-таки бросила Ирина медицинский. Немного поработала тогда учителем в деревне, а потом закончила учительский институт. И были те глаза - карие, серые, голубые - всякие! - перед ней всю оставшуюся жизнь. Только многие и обманываются на этих хорошеньких глазах, как она обманывалась на белом халате врача - в каждой профессии больше не видных на первый взгляд трудностей и грязи, чем внешнего блеска. Оттого, может, и появляются плохие учителя в школе? У Ирины Мефодьевны на этот счет свое мнение. Плохие учителя - это в основном неудачники, которые пошли в пединститут потому, что нигде больше не поступили. А еще - много денег сейчас хотят люди зарабатывать. Берут такую нагрузку, при которой невозможно хорошо работать. Государство виновато, потому что мало платит? Ну, а как учителя работали раньше, когда за классное руководство платили пятерку? «Можно работать в школе и относиться к делу более равнодушно: отвел урок - и все? Можно, но я не могу. Я не заставляю себя, это естественно», - говорит Ирина Мефодьевна.

Она выпустила за жизнь 13 золотых и серебряных медалистов. Это ее гордость. Лучшие из лучших, самые-самые. Но самая большая память - не о них, примерных, все-таки не о них. А о ком?

- Вот один - Вадим. Мальчик очень одаренный, способный. Мама у него в школу почти не ходила. Когда он подросток (а, может, и раньше) она стала водить к себе мужчин. И однажды, уже в девятом классе, он ее избил. А до этого убежал из дому, мальчишки его подкармливали. И вот - такой случай. Мать пришла в школу жаловаться. Меня не было, и она обратилась к комсorghу. Он приглашает меня: «У нас собрание, приходите к нам». Прихожу. Выставили Вадика к доске (а он высокий, красивый - и давай его разбирать, как они говорили. За что? Мать избил! Он не отпарился: «Да, избил. Она заслужила», но и не рассказывал ничего. Так и не добились от него объяснений. Вижу, худо дело, говорю: «Знаете, ребята, поручите мое мне». Так и сделали. Все разошлись, а мы с ним остались. Гово-

раз с лестницы спускаюсь. Мать родная! Ребятишки гурьбой за ними бегут, кричат, Вадьку тянут. Что случилось? Объяснили. «Не надо было связываться, - говорю учителю. - Я его отпустила. У него было свидание, понимаете?». Ну, ладно, договорились... Говорите, что непедagogично отпускать школьника на свидание? Почему? Я знала все равно, что он ответит на пятерку. Потом Вадик окончил Томский университет, преподавал там, а сейчас в Москве, в МГУ. Такой талантливый парень!..

- Боря Бызов. Уже из другого класса. И опять: пятый класс - и выпускаю. Ну разве не счастье это? Борю... Отец и мать алкоголики. И в такой семье двое мальчиков воспитываются - Боря и Витя, Витя постарше был. Борю в пятом классе на второй год остался, и его ко мне определили. И вот с этим Борькой в шестом классе - ему дома-то никак нельзя учить уроки, там - то пьянки, то еще что-то, да и не приучен он был учиться - я сидела. До 18-го параграфа учила с ним физику. Сначала я ему читаю, потом он сам, потом пересказывает, если надо, еще повторит. После 18-го параграфа стал учить сам. Конечно, когда учил, когда нет. Семью его все знали и относились к нему снисходительно. Хулиганьшк был, мог подраться, мог нагнать учителя. Закончил еле-еле восьмью классами. Я пошла сама устраивать его в сельскохозяйственное училище. Поговорила с Борей, отнесла документы. Побыл он там сколько-то. Линейка, 31 августа. Смотрю: мой Боря стоит. «Боря, ты почему здесь?». А он как заплачет: «Отправили меня, и документы отнесли, я вам не нужен, а там одни хулиганы, они меня избили!». И поцарапанный весь, избитый. Мне его так жалко стало! «Ладно, Боря, оставайся!». И так он сидел до десятого класса. Учился плохо, часто не учил, но никогда не дрался. Нагнать мог. Подходит дело к экзаменам. Не допускают моего Боря к ним. Я на педсовете чуть не дралась, как маленький Борю, чуть не плакала, всех упрашивала: «Ну давайте дадим ему аттестат, может, он человеком будет! Он не дрянь, он хороший, он работает физически, что ни попрошу, все делает». Закончил Боря 10 классов, закончил курсы шоферов, женился. И вдруг слышу - Борю зарезали. Кто, как? Он женился на девчонке, которой 18 лет и которая уже замужем была. Мужа ее за что-то посадили в тюрьму, а Борю на ней женился. Тот убежал из тюрьмы и Борю зарезал. Потом я встретила его брата Витьку. Он мне дифирамбы стал петь: «Вы были Борю за мать, если бы я у вас учился, то в тюрьму бы не попал. Это верно - какие-то хорошие у меня были ученики, никто в тюрьму не попадал. Я смеюсь иногда: если бы у всех были

УЧРЕЖДЕНИЕ УН 1612/42 больше известно нашим горожанам, как взрослая зона. Недавно там побывал наш корреспондент и задал несколько вопросов заместителю начальника по воспитательной работе Николаю Михайловичу ГЕТИКОВУ.

- Сколько осужденных на сегодняшний день отбывают срок в вашей зоне?

- В настоящее время у нас содержится 1500 человек из 24 областей России. Возраст от 18 до 71 года.

- А какие преступления они совершили?

- Разные. В основном здесь осужденные за кражу. Есть за употребление и хранение наркотических веществ, за убийства, за изнасилование.

- Изменились ли в последние годы условия содержания заключенных?

- Да. Стало намного хуже. Финансирование очень плохое - где-то десятая часть от необходимого. На сегодня долг колонии различным организациям - 2,5 миллиарда рублей.

- А кто финансирует?

- Федеральный бюджет, то есть правительство.

- На питании это сказывается?

- Естественно, нам пришлось урезать «пайку». В основном нам помогают совхозы и колхозы, которые еще кормят в долг.

Дневной рацион следующей. Хлеба выдается 400 граммов в сутки. Утром каша, в обед щи и тоже каша, вечером - каша. На одного осужденного выдается 80 граммов мясного. Чай. Сахар не всегда.

- Имеется ли у вас подсобное хозяйство?

- Да, свиноводство

пределах 30 голов и поросята. Он-то и выручает, когда мяса совсем нет.

- Какими видами работ занимаются заключенные?

- Работы стало намного меньше, чем пре-

те, кто вообще не хочет работать, не подчиняется режиму. Как вы с ними поступаете?

- Проводим беседы, вызываем на советы профилактики. Ну а тех, кто не понимает, наказываем. Водворяем в штрафные изоляторы сроком на 15 суток. Ну а самых злостных - вплоть до помещения в камеры сроком до 6 месяцев.

- Расскажите под-

- Как организован досуг в колонии?

- Показываем видеofilмы. Вчера приезжали руководители паспортного стола и центра занятости. Отвечали на различные вопросы по трудоустройству, по паспортному режиму. Сегодня у нас планируется концерт музыкальной школы...

- Как, по-вашему, какой процент осужденных, выйдя на свободу, не попадет опять за решетку?

- Тяжело сказать. Если 35-40 процентов останутся на воле, то это хорошо. Но в основном возвращаются к нам те, кто уже неоднократно сидел. Тяжело тем, у кого на сегодняшний день нет родственников, нет жилья. Им порой податься некуда. Одно спасение - колония.

- Наверное, нынешние финансовые проблемы не обходят стороной и вас, работников колонии...

- Да, по зарплате у нас задержка уже 3-4 месяца. С жильем очень плохо. Последний раз одну-единственную квартиру получили в 1993 году. Сотрудники новые приходят, а селить их негде. Офицеров не обмундировывают, форму не выдают. И улучшения пока не просматриваются.

- Хочется надеяться, что все-таки это временные трудности, и государство вспомнит о тех, кто отбывает срок в местах не столь отдаленных, и о тех, кто несет там нелегкую, но нужную обществу службу.

Беседу вела С. КАНАФЕЕВА.

ИЗ МЕСТА, НЕ СТОЛЬ ОТДАЛЕННОГО

Наши интервью

жде. Раньше работали для Беловского завода радиодеталей. Выполняли заказы «Кузбассэлемента», «Красного Октября». Сейчас все заводы отказали нам, сами известно как работают.

На сегодняшний день заключенные делают шлакоблоки. В столярном цехе изготавливают двери, блоки для окон и дверей, рамы, табуретки, многое другое. Вытачиваем валы для «Красного Октября». Есть хорошие специалисты по ремонту автомобилей. Сувениры вот взались делать на продажу.

- Большие суммы зарабатывают заключенные?

- Бывает, на лицевой счет ложится до 800 тысяч рублей. Но таких, правда, мало.

- Наверное, есть и

робней, чем отличаются условия содержания в штрафном изоляторе.

- Во-первых, заключенные изолированы от основной массы. Находятся постоянно в одном помещении, не выходят на улицу. Им не разрешены передачи, курение, читка газет, книг. Свидание тоже не разрешено.

- Кстати, о свиданиях и посылках. Какова их регулярность?

- Если первоначально сидит, то дается в год два свидания длительных - до трех суток и три краткосрочных - до трех часов. Если заключенный положительно ведет себя, он ставится на улучшенные условия содержания. Ему еще одно дополнительное свидание положено. Разрешено до десяти посылок в год.

МЕЖДУ НАМИ, ДЕВОЧКАМИ...

Как бы ни хотели строгие мамы и папы, чтобы их дети начали половую жизнь лишь в законном браке, действительность оказывается совсем иной. Запретный плод сладок. Но, вкушая его, подростки редко задумываются о возможных последствиях.

Несмотря на то, что нынешняя молодежь взрослеет в эпоху сексуальной революции, многие из молодых абсолюто безграмотны в вопросах полового воспитания. Отсюда огромное количество аборт, венерических болезней среди несовершеннолетних.

Сегодня взрослые уже поняли, что бесполезно говорить старшикам о том, как позорно потерять невинность до брака. Во избежание печальных последствий лучше рассказать о методах предохранения от нежелательной беременности и венерических заболеваний.

В кинотеатре «Победа» состоялась встреча девочек-старшеклассниц с подростковым врачом-гинекологом Тamarой Борисовной Перелыгиной. На откровенный разговор пришло много девочек из разных школ города. Были среди них совсем юные, которые хихикали, краснели и шептались между собой во время просмотра видеofilма о методах контрацепции, а были и такие, кто с неподдельным вниманием и интересом смотрел фильм и слушал выступление доктора.

После того, как врач рассказала о существующих методах контрацепции, посыпались записки с вопросами. На некоторые вопросы, которые задавались наиболее часто, мы решили ответить на страницах газеты, ведь далеко не все девочки города присутствовали на этой встрече. Итак, одним из самых интересующих вопросов был такой: в каком возрасте можно начинать половую жизнь и чем опасны ранние половые связи?

- Нормальный возраст для начала половой жизни - 17-18 лет, - считает Тамара Борисовна. К этому времени девочка успевает сформироваться физиологически и подготовиться психологически к взрослой жизни. Но она должна знать о способах предохранения от нежелательной беременности и нести за себя ответственность. Раннее начало половой жизни может иметь очень неприятные последствия. Оно может отрицательно повлиять на здоровье девушки и, кроме того, привести к разочарованию. Решиться на такой шаг можно, только будучи уверенной в искренности чувств своего любимого.

Еще один актуальный

вопрос: какой способ предохранения наиболее приемлем для девушки-подростка?

- Если у девушки нет одного постоянного партнера, половые связи нерегулярны и случайны, то просто необходим презерватив. Он защитит ее не только от беременности, но и от венерических заболеваний, СПИДа.

Для подростков, регулярно живущих половой жизнью, оптимальны оральные контрацептивы, или, проще говоря, противозачаточные таблетки нового поколения с низким содержанием гормонов - «Марвелон», «Марселон», «Фемоден», «Цилест», «Овидон». Их побочные эффекты минимальны и несравнимы с тем вредом, который приносят аборт и роды в столь юном возрасте.

Но использовать гормональные таблетки, даже самые лучшие и современные, без консультации с врачом не стоит. Ведь у девушки могут быть индивидуальные особенности и скрытые заболевания, при которых тот или иной препарат противопоказан.

Кстати, сейчас в женской консультации, в кабинете подросткового гинеколога есть противозачаточные таблетки, которые назначают и дают девушкам до 18 лет бесплатно.

Довольно часто повторяется и такой вопрос: нужно ли в наше время разрешение родителей девушки до 18 лет, желающей сделать аборт?

- Сегодня это не нужно. Но в любом случае, мать - это лучший друг своего ребенка, и, конечно, прежде чем решиться на аборт, желательно посоветоваться с мамой. Аборт опасен для здоровья любой женщины, а для юного организма тем более. Его последствия могут быть очень тяжелыми. Могут развиваться воспалительные заболевания матки и придатков. А самое страшное, девушка может остаться бесплодной на всю жизнь. Бесплодие возникает вследствие изменений слизистой оболочки матки после аборта или в результате хронического воспалительного процесса в маточных трубах и матке. Так что лучше беременность предупредить, чем прервать ее.

И в заключение хочется пожелать девушкам - берегите себя. Не торопитесь познать то, что никуда от вас не денется. Помните, что, вступая во взрослую жизнь, вы берете на себя большую ответственность не только за себя, но и за своих будущих детей.

Подготовила А. НЕЧКИНА.

Из новиз стихов УШЕЛ ЯНВАРЬ

Ушел январь, ни с кем не попрощавшись. Когда не спали только фонари. Обветренный метелью, отощавший, Ушел, как все другие январы. А утром снег хрустел все так же звонко. Мороз лепил на стекла веера, И по земле колючая поэмка Плясала точно так же, как вчера... И даль туманным облаком клубилась, И было солнце - бледное насквозь. Казалось: ничего не изменилось, И ничего, казалось, нестряслось. И только календарь уже пророчил: С приходом новых месяцев и дней, Грядущее становится короче, А прошлое становится - длинней.

А за окнами опять бело - Значит, в городе опять снега. Значит, по календарю тепло Не сбывается опять никак. Значит, лето все еще вдаль И тепла уже не будет вдруг. Значит, кто-то соберет рубли И поедет отдыхать на юг. Он на юге будет пить вино И рассказывать, сводя с ума, Что за окнами у нас бело И - что в городе живет зима, И - что больше повезло тому, Кто по югу населяет ширь, И - что сам согласен жить в Крыму, Если Крым перевезут в Сибирь.

ЗИМА. НОЧЬ.

Ветер над городом жутко воет? Или от холода город воет? Или ворочается за стеною Пространство Полночное Снеговое?

А. БЕЛЬМАСОВ.



Рис. В. Шилова.

Медицинская фирма «Миднайт», г. Москва

24-25 апреля в ДК имени Ярославского врач-психотерапевт А. Г. Сырин по методике Довженко с применением лекарственных препаратов проводит сеансы лечения после предварительного бесплатного собеседования:

17.00 - злоупотребление алкоголем - 400 000 руб.,

19.00 - табакокурение - 350 000 руб.

Перед кодированием воздержание от алкоголя не менее одних суток, воздержание от табака не требуется.

Государственная лицензия серии ЛК N 000050. Справки по телефону 2-29-07.

– ЛЫСЫЙ, ты на за-мену щас выходишь? Вон того пацана из Лесного городка держи лучше: он весь край захватил!

– Смори, смори: у них Гончар вышел – теперь «плюху» нам точно замолотят!

– Фигу с два! Он вечно в офсайд залазит. Сегодня судья нормальный – «засвистит» его...

На хоккейно-футбольной коробке во дворе средней школы N 1 идут очередные баталии. Они всегда захватывающие, поскольку хозяева здесь – подростковые клубы и команды со всего города: летом – футбольные, зимой – хоккейные. А у детей компромиссов не бывает, бьются порой до последней капли слез. Вот и сегодня какую интригу затеяли на основательно растаявшем снегу команды «Коммунальщик-2» и «Спартак»! Первая во втором мини-тайме проигрывает аж 1:4, но вдруг начинает крутить такую карусель у ворот соперника, что Мы с фотокорреспондентом забываем о блокнотах и аппаратах и целиком посвящаем себя столь сладостному, наполненному страстями «болею». Коммунальщики один за другим отправляют голы-красавцы в ворота «Спартака», сравнивают счет, но на большее им не хватает времени. А в серии пенальти удачливее оказываются юные спартаковцы. Их соперники до невозможности расстроены.

А кто виноват? – незлобиво строгится на подопечных тренер Л. Тетерин. – Поздно спохватились, братцы мои, вот подделом и наказаны! Струхнули в начале-то, а?

Леонид Павлович, которого в спортивных кругах города знает каждый, – любитель окрестной детворы. «Не было бы этого человека, и мальчишек первого-второго микрорайонов полностью поглотила бы улица. А к нему только по журналу клуба ходят заниматься спортом 70 ребят, не считая «диких», которые сами, стараясь тянуться за сверстниками, гоняют шайбу или мяч, просто катаются на коньках в коробке. И никто никого и никогда из нее не погонит – у Тетерина места хватает на всех», – говорили мне учителя школы N 1, довольные своим внештатным педагогом.

Впрочем, одно время Леонид Павлович работал здесь учителем физкультуры, так что о воспитательном значении ее знает не понаслышке. А

вообще возится с детворой с 1967 года, после того, как сам оставил занятия спортом (бегал на лыжах, занимался легкой атлетикой) и тренерскую работу со взрослыми легкоатлетами в городском ДСО «Спартак».

– Там, конечно, я ориентировался на высокие результаты, – признается Тетерин. – В работе же с ребятней основное – массовость. Не должны мы допускать, чтобы главная ценность для нее стала праздность, бес-

челу-то научиться, с пацанами своими в команде поиграть...».

13 лет назад залил Тетерин с ребятами эту коробку, остающуюся практически единственной – чисто «самодельной» – в городе. Тогдашний куратор школы N 1, камвольно-суконный комбинат, помог обустроить ее: сделал врата, обтянул по торцам сеткой, выделял технику, транспорт для поездок, краску, шланги, спортивную форму – ни в чем не знал клуб отказа. И он с честью нес-

шей лиге хоккея с мячом, и хорошо зарекомендовал себя.

Так что есть на кого равняться, за кем тянуться местным мальчишкам. А интерес нынешнего поколения к футболу, хоккею не угасает. Это я вижу ежедневно, проходя мимо всегда наполненной детскими голосами коробки.

– Иные приходят совсем сопливые. «Дядя, записывай нас к себе», – просят, – скупо улыбается Леонид Павлович, сам-то суровый, лжно

"ДА РАЗВЕ СЕРДЦЕ ПОЗАБУДЕТ?"

ЭТИ СЛОВА МОГУТ СКАЗАТЬ О СВОЕМ ТРЕНЕРЕ ЛЕОНИДЕ ТЕТЕРИНЕ СОТНИ ЕГО ВОСПИТАННИКОВ



цельное времяпрепровождение. И потом, ребенок должен быть по возрасту развит, физически здоров, подвижен, энергетически положительно заряжен. Поэтому пусть мальчишка на деваает на голову не полиэтиленовый мешок с ацетоном или клеем для «кайфа», а хоккейный шлем! Вот таков мой девиз!

И он всегда с успехом претворяется в жизнь. «Я хожу в клуб два года. Стал крепче, сильнее, болею меньше. Мечтаю играть, как Виталий Раздаев. Леонид Павлович научит!» – считает пятнадцатилетний. «Наш тренер очень добрый. Никогда не ругает, если ты ошибку в игре сделал, только переживает. Я в «Текстильщик» давно хожу, играю и в хоккей, и в футбол. Это должен уметь каждый пацан, иначе чем он от девчонки отличается?!» – категоричен восьмиклассник Володя Кушаков. «А я езжу сюда из Лесного городка, – добавляет Саша Дружков. – Не ради успехов, медалей, просто для себя,

имя и марку КСК, выигрываю многие городские турниры по обоим видам спорта. Более того, команда дублеров главной городской команды по хоккею с мячом «Шахтер-2», игравшая в первой лиге, два сезона подряд на 90 процентов комплектовалась из воспитанников «Текстильщика». Евгений Бочаров сегодня стажером в футбольной команде «Заря». На ту же роль взяли пока зринцы и Дмитрия Усольцева, другого ученика Тетерина. Пять раз в неделю ездил Дима в клуб на тренировки в город из села Демьяновка. И вот результат, мечта каждого городского пацана, кто хоть малость смыслит в футболе, имеет к нему интерес. А у Жени когда-то туго было с учебной в школе. Бывало, и из дома убегал. Теперь серьезный, знающий себе парень, поступил в профтехучилище на автослесаря. Не будет неожиданностью и тот факт, что сын Тетерина – Павел – тоже отличный спортсмен. В минувшем сезоне играл в основном составе «Шахтера» в вы-

губоватый на вид. – А что, мы всех берем, только занимайся. В этом году на турниры к нам стали ездить «дикие» команды из привокзального района, Лесного городка, шахты «Комсомолец», других – до десяти их собирается. Разве плохо? Вот Эдик Иванченко, 12 лет всего пацану. Сам сколотил коллектив в Лесном, сюда привез и сыграл с ними неплохо. Буду с ребятами работать».

А работать энтузиасту весьма сегодня непросто. Захирел КСК – и сразу «обесхозил» его детский спортклуб, сел на голодный денежный паек. Снег от коробки отодвинул бульдозером потребовалось – негде денег взять. Тетерин достал 30 тысяч рублей из своего худого кармана. За извечную русскую мзду знакомый водовоз привозит на машине воду для заливки площадок (рядом еще одна есть, без бортов), знакомые плотники сколачивают скамейки, стелят пол в помещении клуба. Находиться в нем, прямо сказать, уже стыдно – оно тре-

бует капитального ремонта, достойного детей обустройства. Но где уж там – не до того... У горспорткомитета даже спортаптечки нет, – вздыхает Тетерин. – На весь клуб нынче выдали 70 клюшек, 8 мячей. Что это? На три дня занятий! Полсезона «фигурным катанием» занимались. Сейчас бы вот футбольное поле за коробкой опилками, песком отсыпать (тут место болотистое), хорошая бы площадка получилась – у спорткомитета опять денег нет. Как мы собираемся детский спорт развивать?».

Пока Леонид Павлович сетовал на свои невзгоды, а я их брал на заметку, пришли хорошие для клуба новости. Его взяло под свою опеку муниципальное предприятие «Трест жилищно-коммунального хозяйства» – сильное, оборотистое, с руководством, скорым на подъем. Оно уже затеяет ремонт помещения клуба, организовало и провело первый в этом сезоне свой футбольный турнир, который прошел на хорошем уровне. Соответственно и клуб (а с ним и команды) получили название «Коммунальщик». А Тетерин стал штатным тренером-организатором треста по месту жительства.

Согласимся, не в названиях дело. Лишь бы польза детскому спорту была. Вот они, пацаны, опять гоняют мяч в коробке родной до дощечки каждой, до дырочки малой в сетке-рабице. А кто-то за бортиком опять страшится, что... «Сыч на поле вышел!». Подхожу, интересуюсь:

– Снег весь сойдет, будет ждать, когда асфальт в коробке просохнет?

– Ну щас! – катятся со смеху от моей наивности мальчишки. – По лужам гонять будем, нам вообще ничего не мешает!

Хорошо, коли так. После турнира пьем с Леонидом Павловичем чай в его тесной каптерке. То и дело подбегают пацаны, мокрые от душа, и тренер сует от одному, то другому тысячные купюры – на проезд до дома. Деньги свои, личные. Замечает мой взгляд. «А, не жили богато...» – устало машет рукой мой герой и прячет обветренное свое лицо в горячий дым из стакана...

Е. НОСЫРЕВ.

На снимке: Леонид Павлович Тетерин со своими юными воспитанниками.

Фото М. НИКОНОВА.

24 апреля в 10 часов в актовом зале АОТ «Шахта имени Кирова» состоится собрание пенсионеров.

Совет ветеранов АОТ «Шахта имени Кирова»

Общее собрание акционеров ДАО АОТ «Кузбасспечать» состоится 20 мая в здании «Кузбасспечати» по ул. Пушкина, 10 в 14 часов.

Повестка дня:

1. Итоги работы за 1995 год.
2. Отчет ревизионной комиссии.
3. Обсуждение и решение перехода акционеров в АОТ «Кузбасспечать».
4. Выборы правления акционерного общества.

20 апреля в д. Красноярке, д. Новопокровке и пос. Литвиновском будет организован уборка территорий кладбищ. Администрация Красноярского сельсовета просит жителей города, у кого захоронены там родственники, принять участие.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем искреннюю благодарность коллективам районного узла связи, ЛКШСУ, родственникам, друзьям, знакомым, соседям, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим неоценимую помощь в организации похорон нашей дорогой мамы и бабушки Ираиды Васильевны Морозовой. Низкий вам поклон.

Дети, внуки.

Руководство УВД выражает соболезнование ветерану УВД Валентину Михайловичу Булдыгину по поводу смерти его жены

БУЛДЫГИНОЙ
Екатерины
Павловны

Коллектив УКТС выражает глубокое соболезнование заместителю главного бухгалтера Валентине Карловне Сысловой по поводу преждевременной смерти ее мужа

СЫСЛОВА
Георгия
Дмитриевича

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ

"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"

Кемеровской области

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г.

До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Редактор
С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

По вопросам социальной сферы – 2-07-09, по вопросам экономики – 2-07-12, фотоиллюстрации – 2-07-08, по рекламе и объявлениям – 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный N 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставка подписчикам в день выхода.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Телефон директора 2-07-14.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 10930
Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ N2511

Цена одного экземпляра – 500 руб.